

**ЛИСТОВКИ РОСТОВСКИХ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТОВ
В ПЕРИОД ПЕРВОЙ РОССИЙСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ
1905—1907 ГГ.**

Ю. Ю. Иерусалимский

Актуальность изучения периода первой российской революции в научном и политическом отношении не вызывает сомнений. Сейчас некоторые публицисты называют революцию 1905—1907 гг. жестокой и бессмысленной, забывая, что без нее не было бы ни Манифеста 17 октября, ни I и II Го-

сударственных дум. Лучше разобраться в характере произошедших событий поможет привлечение обширной источниковой базы.

Среди источников, исходивших из революционного лагеря, важное место занимают социал-демократические листовки. Они выпускались значительными тиражами, поэтому сохранились, в то время как многие другие материалы по истории революции до нас не дошли. Они содержат информацию о революционных событиях, накале стачечного движения, борьбе социал-демократов за руководство трудящимися массами.

Листковые издания являются важным источником для изучения борьбы народа против царизма, положения рабочего класса и крестьянства. Они отражают не только стратегию и тактику фракций РСДРП, но и конкретную деятельность местных социал-демократических организаций. Размах издательской деятельности характеризует силу организаций, уровень постановки работы в них, наличие квалифицированных авторов и подготовленного массового читателя.

Среди изданий РСДРП существенное место занимают местные листки. Листовки ростовских социал-демократов еще не были предметом специального изучения. Попытаемся рассмотреть их в контексте развития общероссийской листковой пропаганды РСДРП в те бурные годы.

Хранятся прокламации Ростовской группы РСДРП в Фонде архивного хранения РНИСНП и ГАЯО. Две из них опубликованы¹.

В истории пролетарской печати период 1905—1907 гг. занимает особое место. Дело в том, что во время общественных потрясений ее роль как средства мощного идеологического воздействия значительно возрастает. Так, даже сторонники правительенного лагеря признавали, что накануне первой мировой войны «...кроме, с.-д., ни одна партия не развивала широкой планомерной агитации в стране»². Если за 1900—1904 гг. вышло около 30 марксистских газет и журналов, то в годы революции — более 150. В 1905—1907 гг. было издано в России свыше 2 тыс. социал-демократических листовок общим тиражом в несколько миллионов экземпляров.

В период подъема первой российской революции листковая литература РСДРП призывала народные массы к за-

бастовкам, подготовке вооруженного сопротивления, свержению самодержавия. Она разъясняла цели и задачи рабочих в начавшейся борьбе. Апогеем революции явились события Всероссийской октябрьской политической стачки и декабрьского вооруженного восстания.

Прокламации, выпущенные во время октябрьской стачки, раскрывали день за днем ее ход. Социал-демократы развернули резкую критику Манифеста 17 октября. «Надо бороться до конца!... Долой самодержавие!», — подчеркивали они в своих изданиях. В листовке Ростовской группы РСДРП «Ко всем российским гражданам» анализировались причины появления Манифеста: «Разве восставший пролетариат и революционная интеллигенция не остановили всей промышленной торговой России? Разве всеобщая политическая забастовка не схватила царское самодержавие за горло?»³.

В советской историографии отмечалось, будто четкую позицию по отношению к Манифесту заняла только большевистская партия. В действительности, дело обстояло иначе. Так, Ростовская группа РСДРП, которая занимала промежуточное положение между большевиками и меньшевиками, заявила в своей листовке: «Полученные уступки заверим революционным путем... Мы будем организовываться и ополчаться на новую борьбу и, во главе революционного пролетариата, мы нанесем последний удар царизму». Имеются сведения о выпуске ростовчанами еще одного листка по поводу Манифеста, но место его хранения указано ошибочно⁴. Оценка Манифеста, данная такими разными политическими лидерами, как В. И. Ленин, Л. Д. Троцкий и П. Н. Милюков, во многом совпадает⁵.

Листковая агитация большевиков, направленная на развитие забастовочного движения, велась в неразрывной связи с призывом к решающей битве. «От спячки к стачке, от стачки к вооруженному восстанию, от восстания к победе — таков наш путь», — подчеркивалось в прокламации Московского комитета РСДРП. Осенью 1905 г. вышло воззвание ЦК РСДРП, в котором говорилось: «Только вооруженной рукою, только всенародным восстанием сметем мы с лица земли врага... Вперед же в бой!... К оружию, товарищи!». Ростовская группа призывала в своем листке: «Покупайте оружие, жертвуйте деньги на ведение революционной борьбы, примыкайте к боевому авангарду революционного про-

летариата — РСДРП». Эти высказывания ярко показывают настроение социал-демократов как представителей леворадикальных кругов. Однако, чтобы от слов перейти к делу, лозунги должны были пасть на подготовленную почву. Зачастую, массы в своих действиях бывают гораздо более экстремистскими, чем самые крайние партии.

Интересно сопоставить листовки октября 1905 г. и октября 1992 г. Фрагмент из современной прокламации Армии победы социализма: «...время митингов давно прошло. Надо готовить отряды, обучать их военному делу, отбирать у буржуев деньги и покупать на них оружие... Ибо только вооруженным восстанием можно уничтожить власть...»⁶. Здесь явственно слышатся и по сути, и по стилю отзвуки 87-летней давности.

В период отступления революции, который начался в январе 1906 г., массовый выпуск листовок продолжался. Летом 1906 г. в связи с активизацией деятельности военных организаций РСДРП, роспуском I Государственной думы, увеличилось количество воззваний, обращенных к солдатам. В них разъяснялось отношение социал-демократов к армии, сообщалось о вооруженных выступлениях солдат. Так, в Ростове распространялся листок военной организации МК РСДРП «Постоянное войско и народная милиция». Уездный исправник сообщал: «Пачка этих прокламаций была найдена в Ростове случайно на толкучем рынке засунутою за ларь. Кому принадлежит эта пачка не установлено»⁷.

Ярославский губернатор послал в июне 1906 г. ростовскому исправнику телеграмму следующего содержания: «Ни-
каких демонстраций не допускать, при безуспешности угово-
ров предписываю подавить всякую попытку нарушения по-
рядка самыми решительными мерами, хотя бы для этого
пришлось употребить оружие. Этому моему приказанию
дать широкую огласку»⁸. В таких условиях ростовским со-
циал-демократам приходилось вести агитационную работу.
Тем не менее, в начале июля 1906 г.⁹ Ростовская группа вы-
пустила листок «Стражники Ростова, к вам наше слово» (в
названии обыгрывается заголовок знаменитой «крестьян-
ской» листовки, написанной в 1905 г. Л. Д. Троцким). В нем,
разбросанном во дворе казармы, звучал призыв: «Опомни-
тесь пока не поздно, отказывайтесь нести такую позорную
службу».

В период спада революции усилились репрессии царизма. Были произведены аресты и среди ростовских социал-демо-

кратов. В связи с этим Ростовская группа РСДРП выпустила воззвание, в котором рабочие призывались к однодневной забастовке в ответ на арест видного местного революционера Мельникова¹⁰. Судя по времени распространения листка, в нем шла речь о А. Н. Мельникове, арестованном 5 августа 1906 г., его брат П. Н. Мельников будет задержан несколько позже.

Все издания Ростовской группы РСДРП были оттиснуты на гектографе. Специализировался в работе на множительном аппарате П. Н. Мельников. 19 августа 1906 г. анонимный доносчик сообщил ростовскому исправнику: «У него в квартире... склад прокламаций и книжек, да иногда и печатают их»¹¹. 22 августа Петр Мельников был арестован. В канцелярии Ярославского губернатора сохранился документ, где сообщалось: «По добытым агентурным путем сведениям, П. Н. Мельников, состоя членом Ростовской группы РСДРП,... воспроизводил на гектографе прокламации... Мельников сознался в этом, при обыске у него было обнаружено два гектографа и гектографированная масса»¹².

Активное участие в распространении в г. Ростове социал-демократических листовок принимали уже упоминавшийся руководитель организации рабочий А. Н. Мельников, канонир Б. П. Наринский, кассир А. Силаев и др.¹³. Заведующая книжным складом Ростовского земства Ю. А. Талицкая обвинялась в том, что «успела раздать до 1000 прокламаций солдатам и до 600 — на фабрику Кекина»¹⁴. Все это показывает широкие масштабы революционной агитации.

Таким образом, мы видим, что Ростовская группа РСДРП интенсивно занималась листковой пропагандой. Социал-демократические издания интересны тем, что дают оценку всех событий с революционной точки зрения, т. е. приводят взгляд с одной стороны баррикад. В этом заключаются сильные и слабые стороны листовок ростовских социал-демократов.

¹ См.: Пламенное большевистское слово. Ярославль, 1975. С. 135—136; 151—152.

² Ольденбург С. С. Царствование императора Николая II. Спб., 1991. С. 511.

³ Пламенное большевистское слово. С. 135.

⁴ См.: Там же. С. 261.

⁵ См.: Ленин В. И. Полн. собр. соч. Т. 12. С. 27—35; Троцкий Л. Д. 1905. Изд. 2-е. М., 1922. С. 113; Милюков П. Н. Воспоминания. М., 1990. Т. I. С. 316, 332; и др.

⁶ Цит. по: Московский комсомолец. 1992. 13 октября.

⁷ ГАЯО. Ф. 912. Оп. 1. Д. 11, л. 50.

⁸ Там же. Ф. 73. Оп. 9. Д. 272. Л. 2.

⁹ Датируется по содержанию листовки.

¹⁰ См.: Библиотека РНЧСНП. ФАХ. ЦЛ. 1. 140а. Ц. 68558; ГАЯО. Ф. 73. Оп. 9. Д. 244. Л. 144—144а. Оригинал данной листовки обнаружить не удалось, в ГАЯО находится фотокопия, а в библиотеке копия, заверенная уездным исправником, что позволяет положительно решить вопрос о подлинности документа.

¹¹ ГАЯО. Ф. 912. Оп. 1. Д. 11. Л. 28 в.

¹² См.: Там же. Ф. 73. Оп. 7. Д. 761. Л. 6.

¹³ См.: Там же. Л. 8; Ф. 73. Оп. 7. Д. 688. Л. 95.

¹⁴ Там же. Ф. 912. Оп. 1. Д. 11. Л. 46.